Signaliibertragung Faktor / MaB / Pegel

P Vp Leistungs-Verstirkungsfaktor

y = aus P Leistung am Ausgang

p P. Pein Leistung am Eingang

em
U Vy Spannungs-Verstiarkungsfaktor

y, = —a | Uy Spannung am Ausgang

v U ) Uein Spannung am Eingang

emn
P VM Verstiarkungsmal3 in dB
j— aus
v, =10*log| —
ein Py Leistung am Ausgang
Pein Leistung am Eingang

v. =20%*1o Uaus Usus Spannung am Ausgang

M g Ucin Spannung am Eingang

ein
L, Leistungspegel in dBmW o. dBm

L. =10%1 P P Leistung in W

P 0g P Py Bezugsleistung in mW (1mW)

0

P
L, =10%*log| ——
v g[]ij

P=10" *ImW

Lp U
U= * % 274mV L, =20%*1Io
10 g g[274mvj
U Ly Spannungspegel in dBuV o dBp bei 600 Q
L, =20%log| — || U  SpanmunginV U =P *R =ImW *600Q =775mV
U g -
U Uo Bezugsspannung in pV (1pV) W
0 U=10~*775mV L, =20*log| ——
U w 775mV
L,,=20*log[lﬂ—vj U:lo20 = UV
Rausch -Zahl / -MaB / -Faktor / -Pegel
SNR  signal to noise ratio oder — LT * k Bolzmann’sche Konstante
SNR = 10 % 10 PSignal CNR (carrier to noise ratio) in dB PNOiSB =k=*T Af 1,38*10'23 Ws/K
- g Psignas  Nutzsignalleistung T Temperatur in Kelvin
Noise Prnoise  Rauschleistung Af Bandbreite
Usigna ~ Nutzsignalspannung bei 290K oder 17°C
SNR =20 * log __ Signal Unoise  Rauschspannung Py = 4% 107 % *Af F Rauschzahl (Noise Figure)
Noi NF Rauschmalf (Noise Factor) o.
otse Rauschpegel in dB
F Rauschzahl (Noise Figure) o. _ %
P, Signal Rauschfaktor NF =10 10g (F)
P SNRpp  keine dB-Werte L4
Noise )it SINR s | SNRowpu keine dB-Werte F=10
F= p = G Leistungsvertirkung
Signal SNROutput
PNUiS@ Output

! keine dB-Werte verwenden !

F, NI

ks

-1 F, -1 F
+ +...

esamt

Gl

*GZ GI*G2*G3

dbWert | Uy /U, | Pos/Pu
20 0.1 0,01
5 05 0,25
0 [ 1
3 T4 2
6 2 4
95 3 9
10 316 70
B 2 16
55 6 36
B 8 64
20 70 700
20 700 70.000
50 7000] _1.000.000
direkter Bezug von Leistungspegel und Spannungen
bei 50 Q :

U =~P*R =1lmW *50Q =224mV
U=1(0" *224mV L,=20 *10g[

U
224mV
bei 75 Q :

U =+P*R=1mW *75Q =274mV

Rauschzahl (Noise Figure)
Leistungsverstirkung
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Reflektion / -Faktor / -Dampfung

300000 4

vKabel =

VKabel

Ausbreitungsgeschw.
im Kabel
Dielektrizititskonstante

)

_ T Reflektionsfaktor
r= (Z Last Z ) — Riick — URu‘ck Ziast Lastwiderstand
(Z +7 ) U.. U 0 Z Leitungswiderstand
Last Hin 2 (Wellenwiderstand)
Uruiek  Riicklaufende Welle (Echo)
U. =r*U.. U Usin Hinlaufende Welle
Riick Hin Uy =9 2 U, Urspannung
nur bei Leistungsanpassung
— % a, Reflektionsddmpfung
a, 20 lOg(I") r Refelktionsfaktor
U 1+ | ’,.| VSWR  Spannung-Stehwellen-Verhiltnis
VSWR = —max — Unax  Maximalspannung
U 1= |I"| Unin Minimalspannunng
min
2 Zieing  Leitungswiderstand
— * 2
(Z Leitung ) - REin RAus (Wellenwiderstand)
REin Eingangswiderstand
Raus Ausgangswiderstand
&
1 | T Nullstelle der
f Oberwellenamplituden
t mpulsdauer
Null t Impulsd
1
1 fun Nullstelle der
f Oberwellenamplituden
Null r|t Impulsdauer
1
fpus Pulsfrequenz
T Periodendauer

) 1 Kabelléinge .
Viabel = tpeay  Signallaufzeit
Delay
Material £, vinm/s
Vakuum 1 3#10°
Luft 1,0008| 2.999%10°
Teflon 21| 2,07%10°
Polyethylen (RG58) 2,27 2%10%
Polystyrol 25 1,9%10%
Polyvinyl Chlorid 3,3 1,65%10°
Nylon 49  136%10°
ZLast = ZLeitung * 1+_r
I-r

u(n

alle Oberwellen haben
den Abstand fpy



INDUKTIV

Systemwiderstand
7 =50Q
r=90

Kurzschluss Leerlauf
7 =0Q 7. = o),
r=-1 r=+1
7 =250Q
r = +0.66
Z=10Q
r =-0.66 7 = 1000
r =+0.33
7 =250
r =-0,33
KAPAZITIV
— | ) |
ﬁeiﬂéﬁééhilmng Pérallelséh;i{ﬁﬁg \Smith-,Radius'O.ly sﬁth-kadiﬁgz \
0% 0 -0 dB
1% 0,01 -40 dB
10% 0,1 -20 dB
20% 0,2 -14 dB
50% 0,5 -6 dB
90% 0,9 -1dB
100% 1 0dB




